
История социально-экономического развития России в XIX веке 
 
1. Реформа П.Д. Киселева касалась крестьян 
(один ответ) 
1) частновладельческих 
2) удельных 
3) государственных 
4) прибалтийских 
 
2. Крестьянскую реформу 1861 г. на местах осуществляли 
(один ответ) 
1) мировые посредники 
2) военные 
3) министры 
4) помещики 
 
3. Временнообязанные крестьяне должны были 
(один ответ) 
1) платить оброк и отрабатывать барщину помещику 
2) участвовать в бесплатных губернских общественных работах 
3) работать на государство 
4) временно находиться на военной службе 
 
4. Главными товаром российского экспорта 1830-1850-х гг. были 
(один ответ) 
1) леса 
2) зерно 
3) меха 
4) картофель 
 
5. Всеобщая воинская повинность была введена в России в 
(один ответ) 
1) 1881 г. 
2) 1864 г. 
3) 1861 г. 
4) 1874 г. 
 
6. Присяжными заседателями не могли быть 
(один ответ) 
1) крестьяне 
2) учителя 
3) чиновники 



4) купцы 
 
7. Собрание крестьянской общины называлось 
(один ответ) 
1) земский сход 
2) волостной сход 
3) сельский сход 
4) крестьянский сход 
 
8. В начале XIX в. дворяне составляли часть населения (%) 
(один ответ) 
1) 1,3 % 
2) 27,7 % 
3) 2,9 % 
4) 33 % 
 
9. Первая в России железная дорога связала населенные пункты 
(один ответ) 
1) Петербург и Царское Село 
2) Москву и Киев 
3) Москву и Петербург 
4) Варшаву и Рим 
 
10. Крупнейшей ярмаркой в России в нач. XIX в. была 
(один ответ) 
1) Ирбитская 
2) Астраханская 
3) Нежинская 
4) Нижегородская 
 
11. Важнейшей речной транспортной артерией России была 
(один ответ) 
1) Кубань 
2) Северная Двина 
3) Волга 
4) Лена 
 
12. Российский внутренний рынок в нач. XIX в. регулировался 
(один ответ) 
1) ярмарками 
2) администрацией 
3) биржами 



4) иностранным капиталом 
 
13. Указ о «вольных хлебопашцах» был издан в 
(один ответ) 
1) 1801 г. 
2) 1812 г. 
3) 1803 г. 
4) 1825 г. 
 
14.Политические права по проекту М.М .Сперанского получали 
(один ответ) 
1) дворяне и «среднее состояние» 
2) только дворяне 
3) дворяне и крестьяне 
4) только казаки 
 
15. Военные поселения просуществовали до 
(один ответ) 
1) 1857 г. 
2) 1900 г. 
3) 1825 г. 
4) 1897 г. 
 
16. Разработку проекта отмены крепостного права Александр I в 1818 г. 
секретно поручил 
(один ответ) 
1) А.А.Аракчееву 
2) П.И.Пестелю 
3) Н.М.Карамзину 
4) Н.Муравьеву 
 
17. В начале XIX в. крестьяне составляли часть населения (%) 
(один ответ) 
1) 25 % 
2) 63,8 % 
3) 50,5 % 
4) 90 % 
 
18. По указу «о вольных хлебопашцах» крестьяне  
(один ответ) 
1) могли выкупиться на волю 
2) переводились в разряд «военных поселенцев» 



3) освобождались от крепостной неволи 
4) окончательно закрепощались 
 
19. Основным конкурентом России в экспорте зерна на международный рынок 
была 
(один ответ) 
1) Германия 
2) Италия 
3) Англия 
4) США 
  
20. Строительство Транссибирской железной дороги началось в 
(один ответ) 
1) 1891 г. 
2) 1897 г. 
3) 1895 г.  
4) 1899 г. 
 
21. Министр финансов России 1890-х гг. 
(один ответ) 
1) В.Н.Коковцев 
2) И.Н.Дурново 
3) С.Ю.Витте 
4) М.И.Глинка 
 
22. Транссибирская железная дорога строилась из 
(один ответ) 
1) Москвы и Самары 
2) Челябинска и Владивостока 
3) Петербурга и Николаевска 
4) Астрахани и Самарканда 
 
23. Первая всеобщая перепись населения в России была проведена в  
(один ответ) 
1) 1861 г. 
2) 1891 г. 
3) 1812 г. 
4) 1897 г. 
 
24. Главный экспортер капитала в Россию в начале XX в 
(один ответ) 
1) Германия 



2) Франция 
3) Япония 
4) США 
 
25. Транссибирская ж/д прошла через территорию иностранного государства 
(один ответ) 
1) Китай 
2) Корея 
3) Монголия 
4) Япония 
 
26. Ярмарки перестали играть главную роль в экономике России в  
(один ответ) 
1) начале XIX в. 
2) конце XIX в. 
3) середине XIX в. 
4) начале ХХ в. 
 
27. Золотое обеспечение рубля было введено в 
(один ответ) 
1) 1843 г. 
2) 1881 г. 
3) 1861 г. 
4) 1897 г. 
 
28. «Законы о состояниях» Свода законов Российской империи, 
опубликованного в 1832 г. и вошедшего в силу в 1835 г. определили четыре 
главных сословия  
(один ответ) 
1) дворяне, духовенство, городские обыватели и сельские обыватели; 
2) дворяне, духовенство, разночинцы, крестьяне; 
3) дворяне, духовенство, мещане, однодворцы; 
4) дворяне, духовенство, купечество, казачество. 
 
29. В городах России в начале XIX века проживало 
(один ответ) 
1) 2,8 млн чел. 
2) 12,8 млн чел. 
3) 28,1 млн чел. 
4) 5,3 млн чел. 
 
30. Численность населения России к нач. XIX в. 



(один ответ) 
1) 40 млн чел.; 
2) 28 млн чел.; 
3) 24 млн чел.; 
4) 18 млн чел. 
 
31. Новые районы размещения промышленности в России в нач. XIX в. 
(один ответ) 
1) Южный (Харьковский); 
2) Центральный (Московский); 
3) Северо-Западный (Петербургско-Прибалтийский); 
4) Уральский 
 
32. Содержание, получаемое натурой от помещиков за шестидневную барщину 
безземельными крепостными крестьянами, в том числе дворовыми (продукты 
питания и одежда). 
(один ответ) 
1) Недельщина; 
2) Оброк; 
3) Натура; 
4) Месячина. 
 
33. Поражение России в Крымской войне заставило Александра II: 
1) увеличить количество военных кораблей в Черном море 
2) отказаться от престола в пользу сына 
3) заключить англо-русский союз 
4) пойти на отмену крепостного права 
 
34. Какая реформа была проведена ранее других? 
1) городская  
2) судебная  
3) крестьянская  
4) военная 
 
35. Крестьянская реформа  
1) уничтожила барщину 
2) ликвидировала помещичье землевладение 
3) объявляла крестьян собственниками наделов 
4) лишала помещиков власти над личностью крестьян 
 
36. Будучи временнообязанным, крестьянин: 
1) оставался в полной власти помещика 



2) имел права пользоваться предоставленным наделом 
3) не имел права состоять в общине 
4) должен был отрабатывать барщину и платить оброк 
 
37. Как назывались распорядительные органы местного самоуправления, 
созданные по реформе 1870г. 
1) Думы и управы 
2) съезды и приказы 
3) Земства и думы 
4) Советы и муниципалитеты 
 
38. Какое утверждение верно? 
1) в ходе проведения военной реформы вводились всесословная воинская 
повинность 
2) согласно земской реформе в обязанность земств входило утверждение 
законов 
3) по судебной реформе судьи всех уровней назначались императором 
4) по крестьянской реформе крестьяне освобождались от уплаты подушной 
подати 
 
39. В пореформенное время в России: 
1) государство отказывалось от вмешательства в экономику 
2) начинается промышленный переворот 
3) в сельском хозяйстве исчезают все феодальные пережитки 
4) активно развивается финансово-кредитная система 
 
40. Чем объяснялось быстрое развитие металлургии и машиностроения в России 
в 60-70 гг XIX в.? 
1) использование труда крепостных на уральских мануфактурах 
2) ввозом в страну английского промышленного оборудования 
3) Приобретения новых колоний 
4) активным железнодорожным строительством 
 
41. Чем характеризовалось общественное движение 60-80гг. XIX в.? 
1) объединение либералов, консерваторов и радикалов в один 
антиправительственный лагерь 
2) спадом политической активности 
3) отказом от идеи революционного преобразования общества 
4) развитием земского движения. 
 
42. Народники 60-70 гг. XIX вв.: 
1) отказались от идеи создания тайных организаций 



2) выступили с требованием ликвидации крепостного права и общины 
3) хотели миновать капиталистический строй и построить социалистическое 
общество 
4) согласились пойти на сотрудничество с правительством 
 
43. Что было причиной создания народнической организации «Земля и воля»? 
1) письменное разрешение Александра II 
2) неудача «хождения в народ» 
3) подъем рабочего движения 
4) введение в России свободы слова 
 
44. Что свидетельствовало о развитии капитализма в сельском хозяйстве в 
пореформенное время? (возможны как один, так и несколько правильных 
ответов) 
1) развитие отработочной системы 
2) сохранение общины 
3) расслоение среди крестьянства 
4) увеличение товарности сельскохозяйственного производства 
5) сохранение временнообязанных отношений 
 
 
45. Рост крестьянских выступлений в середине XIX в. заставил Александра II 
1) пойти на отмену крепостного права 
2) создать III Отделение императорской канцелярии 
3) издать указ о «вольных хлебопашцах» 
4) предоставить крестьянам в собственность свободные земли в Сибири 
 
46. Какая реформа была проведена позже других? 
1) городская 
2) судебная 
3) земская 
4) крестьянская 
 
47. В результате крестьянской реформы второй половины XIX в. крестьяне: 
1) получили землю за выкуп 
2) получили землю в частную собственность 
3) получили право свободного выхода из общины 
4) освобождались от уплаты подушной подати 
 
48. Кого называли временнообязанными? 
1) сезонных рабочих, нанимавшихся на мануфактуру 
2) крестьян, с разрешения общины уходивших на заработки в город 



3) крестьян, выполнявших повинности в пользу государства 
4) лично свободных крестьян, выполнявших повинности в пользу помещика 
до заключения выкупной сделки 
 
49. Как назывались всесословные выборные органы местного самоуправления, 
созданные по реформе 1864 г.? 
1) крестьянские сходы 
2) земства 
3) съезды 
4) советы 
 
50. Какое утверждение верно? 
1) по городской реформе второй половины XIX в. думы могли заниматься 
только хозяйственными вопросами 
2) при выборах в земства отсутствовал имущественный и возрастной ценз 
3) судебная реформа второй половины XIX в. утверждала для каждого 
сословия отдельный суд 
4) согласно военной реформе в армии вводилась выборность командного 
состава 
 
51. В пореформенное время в России: 
1) замедлилось развитие рыночных отношений 
2) главной статьей экспорта становится продукция машиностроения 
3) начинается активное железнодорожное строительство 
4) прекращается продажа зерна за границу 
 
52. Что способствовало прогрессу промышленности во второй половине 1860-х 
гг.?  
1) создание Государственного и частных коммерческих банков  
2) появление в свободном обращении иностранных денег 
3) существование отработочной системы 
4) уменьшение размеров предприятий 
 
53. Чем характеризовалось общественное движение 60-70 –х гг. XIX в. 
1) полным единомыслием власти и общества 
2) развитием либерализма 
3) возникновением славянофильства и западничества 
4) революционными выступлениями рабочих, крестьян и интеллигенции 
 
54. Народники 60-70 гг. XIX вв.: 
1) опирались на теорию общинного социализма 
2) отказались от идеи народной революции 



3) придерживались только легальных способов борьбы 
4) принадлежали в основном к привилегированным сословиям 
 
55. Что свидетельствовало о сохранении феодальных пережитков в сельском 
хозяйстве в пореформенное время? (возможны как один, так и несколько 
правильных ответов) 
1) развитие отработочной системы 
2) сохранение общины 
3) массовое создание фермерских хозяйств 
4) увеличение товарности сельскохозяйственного производства 
5) сохранение временнообязанных отношений в деревне 
 
56. Суд присяжных в России не распространялся на 
1) духовенство 
2) крестьян 
3) мусульман Северного Кавказа 
4) народы Севера 
 
57. Самая крупная территория России, расположенная за пределами 
материковой евразийской части государства, — Аляска была продана в 
правление 
1) Александра II 
2) Екатерины II 
3) Александра I 
4) Павла I 
 
58. Переход к машинному производству раньше других завершился 
в... промышленности 
1) сталелитейной 
2) судостроительной 
3) хлопчатобумажной 
4) кожевенной 
 
59. В начале XX в. промышленность и сельское хозяйство давали 79 % 
национального дохода, а остальные 21 % давали 
1 работники свободных профессий и домовладельцы 
2) домовладельцы и кустари 
3) кустари и торговля 
4) торговля и транспорт 
 
60. Земли, изъятые в 1861 г. у крестьян, 
1) охотничьи угодья 



2) отруба 
3) отрезки 
4) пастбища 
 
61. Важнейшей социальной стороной промышленного переворота является 
1) переход от мануфактуры к фабрике 
2) возникновение буржуазии и пролетариата 
3) формирование слоя «капиталистических» крестьян 
4) замена ручного труда машинным 
 
62. Высокие темпы развития сельского хозяйства в период Столыпинских 
реформ оказали влияние и на рост промышленного производства, темпы 
которого были в сравнении с мировыми 
1) самыми высокими 
2) самыми низкими 
3) средними 
4) вторыми после США 
 
63. Политика форсированного разрушения общины связана в первую очередь 
с 
1 аграрным перенаселением в Европейской части страны 
2) остротой аграрного вопроса в революции 1905 г. 
3) тем, что совместная жизнь крестьян облегчает работу революционерам 
4) попыткой создать класс мелких и средних собственников 
 
64. Столыпинская аграрная реформа фактически предусматривала 
1) передачу пахотных земель в государственный фонд 
2) отмену помещичьего землевладения 
3) укрепление общинного землевладения 
4) сохранение помещичьего землевладения 
 
65. Сословием в России считали 
1) кулачество 
2) духовенство 
3) разночинцев 
4) буржуазию 
 
66. Социальный смысл аграрной реформы П.А. Столыпина состоял в том, 
чтобы 
1) рассредоточить крестьян по хуторам, и тогда революционерам будет 
трудно поднять их на бунт 
2) создать широкий слой мелких и средних буржуазных собствен¬ников 



3) отвлечь крестьян от острых политических вопросов в обществе 
4) сохранить незыблемость самодержавия 
 
67. Формула «Сначала успокоение, а потом реформы» принадлежала 
а) Николаю II 
б) С. Ю. Витте 
в) П. Д. Святополк-Мирскому 
г) П. А. Столыпину 
 
68. Монополии в России возникали в основном в форме 
1) синдикатов 
2) синдикатов и картелей 
3) картелей и трестов 
4) трестов и концернов 
 
69. В ходе столыпинских реформ увеличился хлебный экспорт, составлявший 
25 % мирового экспорта зерна. В урожайные годы экспорт увеличивался до... 
процентов 
1) 30 
2) 35 
3) 40 
4) 45 
 
70. Какой из министров финансов пореформенного периода добился 
превышения экспорта над импортом за счет увеличения вывоза хлеба и другой 
с/х продукции («Сами не будем есть, но будем вывозить») 
1) А.А. Абаза 
2) Н.Х. Бунге 
3) И.А. Вышнеградский 
4) С.Ю. Витте 


